其实一直想写这个话题,之前正好看到俞敏洪说新东方的事情,就想写写对"预付费"模式的看法。

我们都知道,从财务报表的角度来看,"预付账款"算资产类科目,正如很多老板把预付费当成自己公司的资产一样,但是真的是这样吗?

先说说新东方的事情吧,60岁的俞敏洪带领新东方直播这件事想必已经火了挺长一段时间了。

真正让我感动的是,俞敏洪在8月3日的亚布力论坛天津峰会上说的话。

"新东方从去年开始花了接 近200亿退学费和员工遣散费 ,却没带来太多危险,原因是新东方账上还有钱"。

之前看过俞敏洪和张朝阳 在星空下的对话,现在一个在直播间带货,另一个在直播间教物理。

张朝阳说"一个人从低谷爬回高处很难",俞敏洪说"从高处跌落谷底的感觉 其实更不好受",从这点上看,两位大佬身上的品质确实值得我们学习。

扯得有点远了,我们重新说回预付费这件事上来。对于预付费,我相信各行各业都会涉及到。从教培行业的培训费到商品房的"楼花",从健身房的会员费到各个餐厅的储值卡。

但是不管什么时候,我们听到最多的,往往都是公司卷款跑路的消息。其实这些公司弄错了一个事实。

客户把"预付款"交到公司,公司在履行完自身义务之前,这笔钱都应被当做客户的资产,而不是公司的资产,客户只是"寄存"在公司而已,所以应该算公司的负债。

这点新东方其实起到了一个很好的榜样的作用。

记得大学期间,和班上同学在学校旁的理发店各办了一张500元的充值卡,当

时的500元对于我们两个人来说,绝对算得上是一笔巨大的开支。

结果到了第二天,经过理发店的时候,发现店已关门,老板电话关机。这是我第一次落入"预付费"陷阱。

因为每周都会去健身,所以拿健身房举例,来说说"预付费"的问题。

我相信很多人可能都办过健身卡或者私教课程,现在一般的健身房,年卡大概是1-2千元,私教课程的话大概是300-400元/节课。

第一次去健身房,销售人员都会推销你办一年卡,两年卡甚至三年卡。

想声明一点,我绝对不是在说健身或者私教课程不好,科学健身对身体绝对是 百利而无一害的。

因为有个朋友在美国,最近有问他一些关于在美国健身方面的事情,下面我来和大家说说美国的健身卡是怎么办的。

美国有个健身房叫LA fitness,这是一个成立于1984年,在美国随处可见的连锁品牌,目前北美包括加拿大就有600余家分店。

关键是它的费用,目前我朋友办的健身卡的费用可以一个月一交,目前是\$30/月,而且还可以带一个人进去,就相当于\$15/人/月。

这里可能会有人问,\$30/月,一年也是2000多元,不是和我们这边一样?

但是,别人每个月赚的是美金,比如正常人\$6000/月,健身卡\$30/月,你觉得贵吗?就比如我们这边30元/月的健身卡,我相信大部分人都会去办的吧。

再给大家看看里面的设施。

这样的环境,不可谓不"奢华"。

国内健身房为什么不能做到每个月付款呢?

其实一方面是因为国外健身的人较多,摊平了成本;但其实最主要的还是国内健身房往往前期投入的成本极高,老板们为了尽早收回成本,采取"预付费"模式。

健身房健康持续的发展,最重要的就是现金流,现金流一断,可能就会面临倒闭的风险,浩沙健身就是典型的例子。

那么现金流怎么来呢?只能靠吸引一批又一批的"预付费"会员了。

福卡智库

首席经济学家、上海福卡经济预

测研究所所长王德培

教授在他的书《中国经济2020-百年一遇之大变局》中是这么写的:

但从本质上来讲,基于"先办卡,再消费"的类金融模式,才是传统健身房走上穷途末路的根源所在。

一方面,预付费模式推高负债率,行业陷入虚假繁荣。另一方面,为了维持这种虚假繁荣,健身行业的服务属性也异化为销售属性,从而导致长期生意变"一次性生意"。

根据统计,中国健身房会员续卡率约15%,远低于韩国及一些东南亚国家的40%,北美及欧洲国家的60%~65%。

预付费领域问题频出,亟待规范。每当预付费"爆雷"事件发生时,商家往往一跑了之,消费者维权无力,风险极大。

老板们往往把"预付费"当成了一种融资的手段,而又尽不了应尽的义务。

那么,我们怎么样才能避免跌入"预付费"模式的陷阱呢?

(1)监管部门应重拳出击。对采取预付费模式、卷款跑路的商家应提高行政罚款金额。

对老板个人来说,"卷款跑路"的行为应纳入个人征信管理系统,后续采取将老板个人列入失信。

人员名单等等的做法。这样才能对所有公司产生强大的震慑力。

(2)我们在进行预付费消费时,首先要了解公司的品牌实力、经营状况,包括商业信誉等等。

在和公司签订合同时,对合同当中可能会产生潜在威胁或者损害的条款,比方说退款等,一定要认真细看,

此外,要完整和及时地保留合同、发票、聊天内容等,万一公司出现卷款跑路的情况,这些其实都是维护自身合法 权益的证据,实在弄不明白的可以请教律师,多一个心眼总没错。

(3)其实我认为最重要的一点,我们一定要树立正确的消费价值观,要克服 贪小便宜的心理。

"免费的东西往往最贵,因为你不知道免费过后要付出什么"

比如你看到街边的理发店写着充值300元送1000元这样的标语,的确很吸引人,但是你如果真的去充值办卡,可能就掉入"预付费"的陷阱里了。

全文完,欢迎点赞、分享和关注,我们下篇文章见。